

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ВОЛОГОДСКОЙ ОБЩИНЫ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ В КОНТЕКСТЕ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ВОЛОГОДСКОГО МЕСТНОГО УПРАВЛЕНИЯ РОССИЙСКОГО ОБЩЕСТВА КРАСНОГО КРЕСТА в конце XIX - начале XX вв.

THE ACTIVITY OF THE VOLOGDA
COMMUNITY OF SISTERS OF MERCY
IN THE CONTEXT OF THE VOLOGDA LOCAL
GOVERNMENT OF THE RUSSIAN RED
CROSS SOCIETY
(in the XIX - early XX centuries)

A. Borzykh

Annotation

This article examines the activities of the Vologda Community of sisters of mercy in the end of XIX – early XX centuries. Author traces the close relationship between Vologda the Local Office of the ROCK and the sisters of mercy Community in Vologda. The article considers various aspects of sisters' activity. The work of the sisters of mercy Community in Vologda is analyzed on the basis of an extensive source base.

Keywords: charity; medicine; Sisters of Mercy; the Russian red cross Society; Vologda.

Борзых Анастасия Сергеевна
Аспирант, Череповецкий
Государственный Университет

Аннотация

В статье изучается деятельность Вологодской Общины сестер милосердия в к. XIX – нач. XX вв. Автор прослеживает тесную взаимосвязь между Вологодским Местным Управлением РОКК и Общиной сестер милосердия в г. Вологда. В статье рассмотрены различные аспекты деятельности сестер. На основе обширной источниковской базы анализируется работа Общины сестер милосердия г. Вологды.

Ключевые слова:

Благотворительность; медицина; сестры милосердия; Российское Общество Красного Креста; г. Вологда.

Первые общины сестер милосердия в России появились в первой пол. XIX века. Постепенно их деятельность распространялась не только в крупных городах, но и на периферии. Практически одновременно с появлением общин РОКК возникает интерес к изучению специфики работы этой организации, который, к сожалению, фактически приостанавливается в годы советской власти и активно возрождается в последнее десятилетие. В 1912 году вышла в свет книга "Первые сестры милосердия" Леонида Федоровича Черского. В ней описывается становление сестринского движения в России в период Крымской войны [28]. Наиболее значимые современные исследования принадлежат авторам: Ю.Е. Хечинову [27], А.В. Постернаку [25], П.В. Власовой [1], Е.Н. Козловцевой [13].

Несмотря на большой интерес и значительную источниковую базу, некоторые вопросы все еще нуждаются в дополнительном освещении. Одно из таких "белых пятен" – деятельность региональных общин сестер милосердия.

В этой статье мы рассмотрим деятельность Вологодской Общины сестер милосердия в контексте функцио-

нирования Вологодского Местного Управления РОКК.

Местное отделение РОКК в г. Вологде, согласно своему Уставу, имело широкий спектр деятельности, в основе которого лежала идея безвозмездной помощи нуждающимся. Ежегодно Местное отделение выплачивало пособиеувечным воинам. Самая большая сумма была выплачена в 1897 году и составила 145руб. 17 коп., ее воспользовались три лица из воинских чинов (1 офицер и 2 нижних чина). Размер пособия определялся сообразно степени беспомощности обращающегося. Преимущество при назначении пособия получали лица, не имеющие трехрублевого пособия от казны, а также в силу преклонных лет, упадка сил или болезненного состояния нетрудоспособные и не имеющие родных, которые могли бы их содержать. Оказание помощи такому небольшому количеству воинов ничтожно мало, даже для небольшого г. Вологды [4].

Еще одним направлением деятельности Общества являлось оказание помощи пострадавшим от неурожая. В сохранившихся источниках есть информация лишь об одном таком случае. В 1907 году Управлением произошел сбор пожертвований в церквях г. Вологды и Вологодской губернии; специальные кружки для сбора

средств были установлены в сорока трех Вологодских церквях. Наибольшее количество средств (80 руб. 26 коп.) было получено из Андреевской церкви во Фрязино. Всего же было выручено 1317 руб. 72 коп кружечного сбора и 749 руб. 59 коп. от Волостных Попечительств и других учреждений [22. С.4].

Преследуя главную и основную цель РОКК – подготовку санитарного персонала для ухода за больными в военное время, а в мирное – для командирования сестер милосердия в места, пораженные эпидемиями и в случаях общественных бедствий, – Местное Управление занималось содержанием и развитием Вологодской Общины сестер милосердия с лечебницей, и амбулаторией. Ежегодно в отчетах Местного Управления ключевым направлением использования поступающих денежных средств оставалось оказание материальной поддержки Общине сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы.

Тесные взаимосвязи личного состава Местного Управления и Попечительского Совета Общины способствовали быстрому решению административных вопросов, принятию положительных решений в оказании материальной помощи Общине. Так, председателем Вологодского Местного Управления РОКК являлся Вологодский губернатор Действительный Статский советник М.Н. Шрамченко, а попечительницей Общины была его супруга А.К. Шрамченко [21. С.1].

Главной задачей общин РОКК была подготовка высококвалифицированных кадров сестер милосердия. Сестринское служение, как указывалось в документах, было очень трудным, требовало нравственной силы и физической выносливости. Поэтому в общинах существовал строгий отбор и тщательная подготовка кандидаток. Сестры должны были безоговорочно подчиняться всем требованиям руководства, их жизнь в общине детально регламентировалась. За нелегкий труд полагались определенные "льготы": во время работы в общине сестры полностью обеспечивались всем необходимым, а после 15–20 лет службы получали право на пенсию. В большинстве случаев в число сестер милосердия принимались девушки всех христианских исповеданий.

Основным служением сестер милосердия являлся уход за больными, соответственно, главными учреждениями в общинах были больницы и лечебницы. В первые десятилетия существования общин сестры милосердия трудились, в основном, в городских клиниках. Но постепенно практически в каждой общине появляются собственные лечебные заведения. Количество больниц и их вместимость зависели от финансовых возможностей организаций [12]. Отметим, что Красный Крест регулярно выделял своим общинам субсидии.

Первые упоминания о работе вологодских сестер милосердия появляются в период русско-турецкой войны. Создание новых общин в провинции было обусловлено нуждами военного времени. Так, в 1877 году Вологодское отделение общества попечения о раненых и больных воинах отправило в действующую армию не только денежную и материальную помощь, но и передвижной госпиталь [26, 17].

Согласно уставу РОКК перед тем, как отправиться на фронт, сестры прошли предварительную подготовку, а значит и деятельность вологодской организации началась раньше, чем это стало достоянием общественности. Решение об обучении сестер было принято на собрании 6 сентября 1876 г. Девушек, согласно уставу, должны были начать готовить к квалифицированной волонтерской работе на фронте, а также к помощи врачам земских больниц во время эпидемий. В сестры принимались девицы и вдовы в возрасте от 18 до 45 лет, умеющие читать и писать. Перед зачислением наводились тщательные справки о нравственном, умственном и религиозном развитии кандидаток. Они должны были написать заявление на имя председателя организации и подготовить пакет документов: метрическое свидетельство о летах, удостоверение Полиции о благонадежности, разрешение от мужа и родителей отправиться на фронт, если такое потребуется, паспорт на отлучку. В течение двух лет сестры состояли в разряде испытуемых, затем они допускались к экзамену, после удачной сдачи которого принимались в сестры милосердия.

В первый год о своем желании стать сестрой милосердия заявили 18 девушек. Все они были направлены в Вологодскую Земскую больницу, где их обучением занимались врачи. Затем девять сестер были отправлены на фронт [26, 51].

После окончания боевых действий экстренная надобность в Вологодском местном отделении общества попечения о раненых и больных отпала, оно было закрыто, а остатки денежных средств переведены в Главное Управление на особый счёт. В октябре и декабре 1890 года от председателя Российского Общества Красного Креста было получено предложение о восстановлении Вологодского отделения Красного Креста и расширении его полномочий в мирное время. В результате с 1891 года Вологодское отделение Красного Креста возобновило свою работу [3].

Именно тогда вновь и всерьез заговорили о создании Общины сестер милосердия в г. Вологда, тогда вологодскому губернатору М.Н. Кормилицину было отправлено подробное письмо, в котором доказывалась необходимость готовить сестер милосердия для работы на фронте. Причем, как указывалось в документе, обучение должно

было стать системным и проходить в мирное время. Инициатива такого обращения исходила от Московского Окружного Военно-Медицинского Управления [11. Л.2].

Необходимо отметить, что согласование всех нюансов деятельности вологодских сестер милосердия затянулось на несколько лет. Так, губернская земская управа не посчитала возможным организовать для девушек практику в подведомственной Земской больнице. Тем более не шла речь об оплате работы практиканток. Возможно, это было связано с наличием в Вологде фельдшерской школы, ученицы которой уже практиковалась на базе данного лечебного заведения [11. Л. 15]. Лишь в 1896 году Вологодская Губернская земская управа согласилась на ежедневные дежурства в больнице двух сестер милосердия с жалованием 360 руб. в год [11. Л. 44]. Для обустройства и содержания самой Общины также пришлось искать собственные источники финансирования: речь идет о бюджете местного отделения РОКК, а также о субсидиях главного управления организации в размере 600 рублей в год [11. Л.23].

Торжественное открытие Вологодской Общины сестер милосердия Российского Общества Красного Креста состоялось 7 апреля 1896 года [3]. В первое время местное управление организации ограничивало число сестер милосердия только шестью девушками. При этом одна, уже прошедшая испытания и назначенная старшей, была приглашена из "Московской Общины Христианской помощи" [13].

Очень скоро (уже в первый год работы) число обучающихся возросло с пяти человек до 10. Четыре девушки были "приходящими", т.е. не проживали в Общине. Впрочем, количество сестер год от года менялось как в большую, так и в меньшую сторону. Не считая первых лет работы Общины, когда при ней числились лишь "испытуемые" сестры милосердия, наименьшее число сестер проживало в Вологодской Общине в 1913 году, когда было 6 сестер милосердия (одна из которых являлась старшей), 8 "испытуемых", но при этом 16 девушек считались запасными, они получили звание сестры милосердия, но дальнейшую жизнь с этим не связали и оставались лишь обязанными отправиться на фронт в случае военных действий в течение пяти лет или более при изъявления своего желания [23, 27]. Так, в 1914 году по истечении пятилетнего срока ни одна из запасных сестер милосердия Вологодской Общины не подтвердила своего желания состоять в запасе [24, 8]. Наибольшее число штатных сестер милосердия было зарегистрировано в 1904 году, тогда в Общине проживали 22 штатные сестры и 8 "испытуемых" [19, 35].

Теоретические курсы при вологодской Общине стартали 1 августа 1896 года. Учебное расписание было достаточно плотным и тщательно спланированным. Так,

будущие сестры за первый учебный год выслушали 188 лекций, кроме того, девушки посещали практические занятия в больнице и аптеке [14].

Программа занятий строилась следующим образом: по утрам с 9 до 12 часов два–три раза в неделю девушки посещали больницу или аптеку, каждый день с 17 до 20 часов читались лекции (от двух до трех лекций). Теоретические занятия организовывались даже по праздникам, правда, с вечерних часов в этом случае они переносились на дневное время (проходили с 14 до 16 часов). При организации узкоспециализированных занятий расписание перестраивалось. Например, в июне и июле 1897 г. первый набор обучающихся под руководством врача В. А. Баженова занимался теоретическим и практическим осенпрививанием, при этом других лекций не проводилось. Прошедшие курс девушки получили официальные свидетельства оспопрививателей [17].

Торжественное мероприятие по случаю завершения первых двухгодичных курсов Вологодской Общины сестер милосердия РОКК состоялось 9 мая 1898 года. Каждой сестре милосердия при благословении вручили отличительные эмблемы нового звания: нагрудный знак и повязку с изображением красного креста, которая повязывалась на левом рукаве. Все это отныне необходимо было носить при выполнении служебных обязанностей. О высоком статусе проведенной церемонии, о признании важности подготовки волонтеров для нужд фронта говорит тот факт, что свидетельства на звание сестры милосердия на празднике лично вручал губернатор [14].

Почти через два года после этого события состоялось другое, гораздо менее замеченное в обществе, но очень важное для вологодского отделения Красного Креста: 14 ноября 1900 года открылась хирургическая лечебница при Общине сестер милосердия г. Вологды. Появление этой небольшой больницы помогало решить главную задачу организации – проводить качественную подготовку сестер милосердия [10. Л. 79].

Сестры, проживающие в Общине, вели совместное хозяйство. Большую часть расходов составляла закупка продуктов питания. Стоит отметить, что рацион сестер был разнообразным. Он включал в себя различные виды мяса и субпродуктов, овощи, крупы, молочную продукцию [20].

Сестры милосердия, проживающие в Общине, всегда были готовы к отправке на фронт, так, в 1900 году в связи с военными действиями в Китае председателем Местного Управления А.П. Лаппо-Старженецким были заготовлены на пожертвованные деньги вещи для обмундирования сестер милосердия. Поскольку таковой надобности не случилось, то вещи передали Общине на хранение до момента отправки сестер в зону конфликта. Прав-

да, как выяснилось уже в 1902 году, часть вещей была раздана сестрам милосердия, часть безвозвратно потеряна, те же вещи, которые сохранились, постепенно приходили в негодность из-за ненадлежащего за ними ухода. Было принято решение оставшиеся вещи продать, а вырученные средства добавить к капиталу на нужды военного времени [9. Л. 23].

В связи с изменением законодательства с 1901 года [8. Л. 21] происходит отчисление пенсионного вычета в размере 12 руб. в год за каждую сестру милосердия в Вологодское Казначейство [6. Л. 12].

В 1903 году Вологодская Община сестер милосердия насчитывала уже 21 сестру милосердия, 8 девушек проходили обучение. Сестры трудились в приюте "Ясли", в интернате Мариинской женской гимназии, в Вологодской, Кадниковской и Тотемской земских больницах, у частных лиц. О высоком уровне подготовки персонала говорят положительные отзывы в личных книжках сестер [18].

В это время содержание общины обходилось в 6200 рублей в год. Большая часть этих средств расходовалась на выплату жалования сестрам милосердия и прислуге. Стоит отметить, что почти на 2/3 Община находилась на самоокупаемости. Наибольший доход Общине приносили дежурства у частных лиц и суммы, полученные от концертов, спектаклей или лотерей. Несмотря на постоянные дежурства сестер милосердия в больницах и приютах, вырученные за это деньги были невелики, так что Община не могла обойтись без значительных пособий от Главного Управления [7. Л. 1]

Ввиду начавшейся в январе 1904 года Русско-Японской войны большая часть сестер милосердия Вологодской Общины была отправлена на фронт. Так, 27 апреля 1904 года последовала отправка на войну Вологодского плавучего лазарета, в состав которого вошли десять сестер милосердия, девять из которых были членами вологодской общины. Согласно распоряжению Исполнительной Комиссии Главного Управления РОКК по оказанию помощи больным и раненым воинам, 19 мая 1904 года еще 12 сестер отправились в Самару для дальнейшего

распределения по фронтовым госпиталям. При общине остались работать 13 девушек, которые продолжали исполнять свои обязанности в городе. В этот период, вследствие необходимости отправлять персонал на фронт, расходы общества составили 8080 рублей. [19].

С началом Первой Мировой Войны количество сестер вновь увеличилось. К концу 1914 года в штате числилось 27 человек, 10 из которых были отправлены в Выборг для работы в военных лазаретах. 21 августа 1914 г. по указанию Главного Управления на фронт отправился сформированный общиной этапный лазарет, а вместе с ним и 11 подготовленных сестер милосердия [24].

Таким образом, видно, что основным аспектом деятельности Вологодского Местного Управления РОКК была работа по содержанию Вологодской Общины сестер милосердия. Постепенно труд сестер милосердия позволил им выйти фактически на самоокупаемость, но без помощи Главного и Местного Управления Община не могла решать важные задачи, которые часто требовали крупных материальных вложений. Стоит отметить, что именно деятельность Общины сестер милосердия была наиболее разноплановой и заметной в Вологде.

Таким образом, после открытия в конце XIX века Вологодской Общины РОКК стало возможным заниматься качественной и системной подготовкой сестер милосердия в Вологодской губернии. На двухгодичных курсах (включавших теорию и практику) могли обучаться добровольцы – отвечающие необходимым требованиям кандидатки. Благодаря системному подходу в обучении, по качеству этой работы вологодская община не уступала столичным организациям. Вологодские сестры милосердия оказывали неоценимую помощь в лечебницах и приютах в мирное время, а также в военных госпиталях на фронте.

Несмотря на все сложности, вологодской общине удалось добиться главных целей, которые ставило перед собой РОКК – качественно подготовить сестёр милосердия для оказания помощи гражданам. Специальные курсы закончили не один десяток девушек, многие из которых во время войны отправились на фронт спасать жизни соотечественников.

ЛИТЕРАТУРА

1. Власов П.В. Благотворительность и милосердие в России – М.: Центрполиграф, 2001. – 479с.
2. Вологодская Община сестер милосердия Российского Креста // Вологодские Губернские Ведомости. – 1897. – №15. – С.6.
3. Вологодские губернские ведомости. – 1891–№49. – С.9
4. Вологодские губернские ведомости. – 1898 – №18. – С. 8
5. Вологодские губернские ведомости. – 1900. – № 303. – С. 1
6. Государственный архив Вологодской области (ГАВО) Ф.732. Оп. 1. Д.8
7. ГАВО Ф.732. Оп.1. Д. 15
8. ГАВО Ф.732. Оп.1. Д. 2

9. ГАВО Ф.732. Оп.1. Д. 9
10. ГАВО Ф.732 Оп. 1. Д. 4
11. ГАВО. 732, Оп. 3. Д. 1
12. Козловцева Е.Н. Деятельность московских общин сестер милосердия во второй половине XIX – начале XX веков // Вестник ПСТГУ. – 2004. – № 3. – С.37–59.
13. Козловцева Е.Н. Московские общины сестер милосердия в XIX– начале XX века. – М.: ПСТГУ, 2010. – 270с.
14. О торжествах по случаю окончания учебы в Вологодской общине сестер милосердия Общества Красного Креста // Вологодские Губернские Ведомости. – 1898. – №20. – С.4.
15. Об открытии Вологодской Общины сестер милосердия Российского общества Красного Креста // Вологодские Губернские Ведомости. – 1896. – №15. – С.5.
16. Открытие Вологодской Общины сестер милосердия Российского Общества Красного Креста, 7 апреля 1896 года // Вологодские епархиальные ведомости. – 1896. – №9. – С.158.
17. Отчет Вологодского местного управления Общества Красного Креста за 1897 год // Вологодские Губернские Ведомости. – 1898. – №18. – С.9.
18. Отчет Вологодского Местного Управления РОКК за 1903 год – Вологда: Тип. Губернского Правления, 1904. – 60с.
19. Отчет Вологодского Местного Управления РОКК, Вологодской общины сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы, а также Временных Дамских Комитетов образованных в Вологодской губернии для сбора пожертвований и изготовления вещей для больных и раненых воинов на Дальнем Востоке за 1904 год – Вологда: Тип. Губернского Правления, 1905. – 138с.
20. Отчет Вологодского местного управления Российской Общества Красного Креста, Вологодской общины сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы за 1908 год. – Вологда: Тип. Знаменского и Цветкова, 1909. – 49с.
21. Отчет Вологодского местного управления Российской Общества Красного Креста, Вологодской общины сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы за 1911 год. – Вологда: Тип. Губернского правления, 1912. – 68с.
22. Отчет Вологодского Местного Управления Российской Общества Красного Креста, Вологодской Общины сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы за 1907год – Вологда: Тип. Знаменского и Цветкова, 1908. – 54с.
23. Отчет Вологодского местного управления Российской Общества Красного Креста, Вологодской общины сестер милосердия и состоящей при ней хирургической лечебницы за 1913 год. – Вологда: Тип. Губернского правления, 1914. – 88с.
24. Отчеты по Вологодскому Местному Управлению РОКК за 1914 год и по Вологодской Общине сестер милосердия за время с 1 января по 22 августа, а также по открытым в Вологодской губернии, на время войны, Комитетам и их отделам для сбора пожертвований на больных и раненых воинов за время с начала войны по 1 января 1915 года. – Вологда: Тип. Губернского правления, 1916. – 126с.
25. Постернак А.В. Очерки по истории общин сестер милосердия. – М.: Свято-Димитриевское училище сестер милосердия, 2001. – 304 с.
26. Российское общество Красного креста. Обзор деятельности и отчет Вологодского местного управления общества попечения о раненых и больных воинах, а равно и Никольского комитета за 1877 год. – Вологда: Тип. В. А. Гудкова-Белякова, 1878. – 68с.
27. Хечинов Ю. Е. Ангелы хранители. – М.: Реклам.-изд. агентство "ДЮМ", 1996. – 463 с.
28. Черский Л. Ф. Первые сестры милосердия. – М.: М.В. Клюкин, 1912. – 24 с.

© А.С. Борзых, (Laigyshonok@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

